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Муниципальный этап

10-11 классы
Задания с выбором одного верного ответа.

1. К физиологическим приспособлениям к недостатку влаги у животных относят:

а) закрытие норы сильно склеротизированными сегментами тела;

б) всасывание воды кишечником и продуцирование сухого кала;

в) рытье глубоких вертикальных нор, где всегда влажный воздух;

г) защита частей тела, контактирующих с внешней средой, кутикулой.

2. Распространение жизни в высокогорье лимитируется:

а) давлением атмосферного воздуха;

б) количеством свободной влаги;

в) интенсивностью солнечного света;

г) ультрафиолетовым излучением.

3. Максимальная рождаемость определяется:

а) территориальным поведением самцов;

б) физиологической плодовитостью самок;

в) склонностью к миграции новорожденных особей;

г) богатством кормовых ресурсов популяции.

4. Обычно при нападении хищников защита в стайных объединениях рыб реализуется посредством:

а) непрерывного изменения направления движения всех особей;

б) отвлекающего маневра группы доминирующих особей;

в) быстрого ускорения движения всей стаи в сторону от хищника;

г) стремления к рассредоточению по как можно большей акватории.

5. Случайное распределение особей одного вида в пространстве наблюдается в природе, когда:

а) среда однородна и между особями очень сильна конкуренция;

б) среда неоднородна и особи не стремятся объединиться в группы;

в) среда однородна и между особями существует антагонизм;

г) среда неоднородна и особи образуют различные скопления.

6. Синэкологическим  оптимумом в распределении вида называют:

а) многообразие взаимосвязей особей разных видов, составляющих биоценоз, включая их  экологические особенности и численность;

б) благоприятное сочетание всех абиотических факторов, при котором возможны наиболее быстрые темпы роста и размножения вида;

в) совокупность абиотических условий среды, обеспечивающей оптимальную реализацию стратегии размножения данного вида;

г) биотическое окружение, при котором вид испытывает наименьшее давление других видов, что позволяет успешно размножаться.

7. Термин «биоценоз», предложенный немецким зоологом К. Мёбиусом, обозначает:

а) совокупность популяций различных видов растений, животных и микробов, взаимодействующих между собой и окружающей их средой так, что эта совокупность сохраняется неограниченно долго;

б) пространство с более или менее однородными условиями, заселенное тем или иным сообществом организмов, конкурирующих между собой и формирующих экологические ниши;

в) совокупность однородных природных элементов (атмосферы, растительности, животного мира и микроорганизмов, почвы и гидрологических условий) на определенном участке поверхности Земли;

г) совокупность популяций растений, животных и микроорганизмов, приспособленных к совместному обитанию в пределах определенного объема пространства.   

8. Использование минеральных удобрений сопряжено с риском, поскольку:

а) большинство удобрений не обеспечивает растения всеми необходимыми питательными веществами;

б) удобрения плохо растворимы в дождевой воде;

в) при смыве с полей удобрения могут вызвать эвтрофикацию водоёмов;

г) удобрения токсичны для деревьев и лесных растений.

9. Запахивание в почву зеленого удобрения (обычно - бобовых) с целью улучшения почвы и повышения урожайности ценных культур называется:

а) версификацией;  б) деривацией;  в) сидерацией;  г) денудацией.

10.  Наибольшие объемы сброса загрязненных сточных вод в природные водоемы России производят такие отрасли промышленности, как :

а) электроэнергетика;  
б) химическая промышленность;  
в) черная металлургия;  
г) машиностроение.

11.  Отрицательное воздействие фотохимического смога на здоровье людей усиливается:

а) при наличии ветреной погоды;

б) в низкой непроветриваемой котловине;

в) в ранние утренние часы;

г) в зимний период года.

12.  Экосистема озера Байкал является уникальной, так как:

а) озеро находится в сейсмическом регионе;

б) окружено лесными массивами;

в) более половины обитающих в озере видов фауны и флоры эндемичны;

г) вода в озере имеет слабую минерализацию и практически не содержит взвешенных частиц.

13.  Человек начал использовать подземные воды для питьевых целей:

а) в конце 1990 гг.;

б) с началом промышленной революции;

в) в эпоху великих географических открытий;

г) во времена Древней Египетской цивилизации.

14. Причиной роста концентрации СО2 в атмосфере является:

а) растворение, абсорбция или адсорбция оседающими частицами воды и диоксида углерода, присутствующего в атмосфере в избыточном количестве вследствие антропогенного происхождения;

б) деятельность особых бактерий, разлагающих в аэробных условиях углеводы на болотах, и в пищеварительном тракте животных, на свалках, рисовых полях, а также при добыче ископаемого топлива;

в) выбросы промышленных предприятий, работающих на углеводородном сырье (топливе) в сочетании со снижением интенсивности его поглощения биотой наземных экосистем, прежде всего лесами;

г) деятельность вулканов, пожаров, сжигание топлива, выброс газов промышленными предприятиями, образование в атмосфере в ходе химических реакций между компонентами газовых выбросов.

15.  При проектировании энергоустановки на биотопливе используются следующие утверждения. Укажите неверное.

а) биомасса имеет высокое содержание воды, что уменьшает выход полезной энергии;

б) дополнительная масса из-за высокой влажности удорожает заготовку и транспортировку древесины;

в) биомасса является возобновляемым энергетическим ресурсом;

г) КПД при сжигании дров уменьшается, если они собраны и эффективно сожжены в непосредственной близости от места рубки.

16.  Развитие биоценозов, при котором происходит естественная смена одного сообщества другим, называют:

а) трансформацией;  
б) рекреацией;  
в) сукцессией;  
г) рекультивацией.

17.  Как называется неустойчивая экосистема с искусственно созданным и обедненным видами естественным биотическим сообществом, дающим сельскохозяйственную продукцию?

а) агроценоз;  
б) агролесомелиорация;  
в) агробиогеоценоз;  
г) авторегуляция.

18.  Что означает выражение «увеличивающаяся урбанизация»?

а) увеличение площадей с городской застройкой, увеличение доли городского населения;

б) увеличение территорий, занятых под размещение бытовых и промышленных отходов;

в) увеличение жителей в городе;

г) снижение общей численности населения региона в результате снижения рождаемости.

19.  Биохорология:

а) научное направление, изучающее пространственную структуру биологических сообществ и биосферы в целом;

б) научная дисциплина, изучающая последовательную сезонную смену фаз в развитии растительного мира;

в) экологическое направление;

г) научный труд Вернадского.

20. В чем проявляется эффект экологического дублирования?

а) негативные факторы, воздействующие на экосистему, могут суммироваться;

б) возможна относительная функциональная взаимозаменяемость популяций (ценопопуляций) видов одной трофической группы в экосистеме;

в) возможно детальное повторение ландшафтогенеза;

г) два вида, близких по требованиям к условиям среды, могут сосуществовать в одной экологической нише.

21. Как называются растения или грибы, которые распространяют семена, споры и т. д. саморазбрасыванием?

а) аллохоры;  
б) абсорбенты;  
в) автохоры;  
г) анабиотики.

22. Что такое «фитосфера»?

а) область развития жизни при нормальном солнечном свете;

б) поверхностный слой земли (почва и подпочва), где условия среды в значительной мере определяются зеленой растительностью;

в) подразделение гидробиосферы, охватывающее континентальные главным образом пресноводные бассейны;

г) приземный слой атмосферы, в котором постоянно присутствуют живые организмы.

23. Какая из экологических групп животных обладает способностью поддерживать температуру тела постоянной вне зависимости от температуры окружающей среды?

а) пойкилотермные животные;

б) гомойтермные животные;

в) психрофилы;  
г) гидробионты.

24. Анабиотики:

а) микроорганизмы, которым для жизнедеятельности не нужен кислород;

б) химические соединения или их физические агенты, способствующие возникновению злокачественных образований (опухолей) у животных, растений и человека;

в) вещества, выделяемые некоторыми организмами, способные оказывать губительное действие на другие организмы;

г) химические вещества для борьбы с грибковыми болезнями сельскохозяйственных растений.

25. Наноорганизм:

а) организм с узкими пределами экологической приспособленности;

б) гриб, споры которого распространяются птицами;

в) организм, величина которого меньше 50 мкм;

г) организм, величина которого больше 1 мм.

26. В чем состоит отличие аэробных организмов от анаэробных?

а) аэробные организмы распространены в наземно-воздушной, 
а анаэробные – в водной среде обитания;

б) аэробные организмы имеют специфические органы дыхания, анаэробные их не имеют;

в) аэробные организмы нуждаются в кислороде воздуха для обеспечения процессов жизнедеятельности, анаэробные – нет;

г) аэробные организмы живут в плотных глинистых почвах, анаэробные - в рыхлых, торфяных.

27. Как называется положение, которое вид занимает в составе биоценоза?

а) экологическая ниша;  
б) граница обитания;  
в) экополис;  
г) фумигант.

28. Из двух сходных видов растений, сосуществующих в одной и той же среде, преимущества достигает только один вид. Какой вид достигает преимущества?

а) вид, который способен раньше выйти в верхний, лучше освещенный ярус;

б) вид, который получает больше влаги;

в) вид, который произрастает на более плодородной почве;

г) вид, который получает больше тепла.

29. В чем заключается закон толерантности (Шелфорда)?

а) организмы могут иметь широкий диапазон толерантности в отношении одного экологического фактора и узкий в отношении другого;

б) существование вида определяется лимитирующими факторами, находящимися не только в минимуме, но и в максимуме;

в) общее влияние лимитирующих факторов может превысить суммарный дополнительный эффект других факторов;

г) в организмах вещество, имеющее более высокую концентрацию, может частично заменить вещество, находящееся в дефиците.

30. Какой норматив выступает основой для определения предельно допустимых выбросов, сбросов, предельно допустимого поступления вещества?

а) предельно допустимый уровень;

б) экономический порог вредоносности;

в) предельно допустимая концентрация;

г) предельно допустимая плотность.

Задание 2.  Выберите и обоснуйте правильный ответ, а также проведите анализ и обоснование неправильных ответов.

	1.
	Сукцессия не достигнет фазы климакс-формации, если:

	А
	разнообразия видов недостаточно для нормального естественного хода сукцессионного процесса, а среда обитания резко нарушена 

	Б
	биогены накапливаются на отдельных трофических уровнях с сохранением скорости оборота генераций продуцентов и консументов

	В
	развитие экосистемы осуществляется от появления пионерных видов организмов до заключительной стадии развития биоценоза

	Г
	смена одного биоценоза другим направлена на повышение устойчивости функциональных компонентов естественной экосистемы


	2.
	Глобальные изменения климата, следствием которых может явиться глобальное потепление, в целом представляют собой: 

	А
	положительное явление, поскольку ведут к потеплению климата на территории России

	Б
	негативное явление, поскольку ведут к деградации почвенного покрова

	В
	положительное явление, поскольку ведут к увеличению водности рек

	Г
	негативное явление, поскольку ведут к таянью ледникового покрова и к увеличению расходов практически всех стран для устранения негативных последствий


	3.
	Согласно определению понятия «устойчивое развитие», данному Комиссией ООН по устойчивому развитию под руководством 
Г.Х. Брунтланд, основным принципом устойчивого развития является: 

	А
	постоянное улучшение жизни людей

	Б
	развитие человеческого общества без природных катаклизмов 

	В
	развитие без ущерба последующим поколениям людей

	Г
	устойчивое наращивание производственного потенциала


	4.
	Сложные системы (каковой, в частности, является экосистема) обладают качественно новыми (эмерджентными) свойствами, которые нельзя предсказать, исходя из простого сложения свойств (функций) их компонентов. Проявлением эмерджентности экосистемы является: 

	А
	содержание гумуса

	Б
	биологическая продуктивность

	В
	парциальное давление углекислого газа

	Г
	фитомасса


	5.
	В 1950-х годах в промышленно развитых странах началась «зелёная революция», связанная с: 

	А
	созданием новых сортов сельскохозяйственных растений и интенсивным применением химических средств их защиты 

	Б
	массовыми протестами населения этих стран против экстенсивных методов ведения сельского хозяйства

	В
	интенсификацией добычи горючих полезных ископаемых

	Г
	распадом колониальной системы в Африке


	6.
	Исчезновение одних видов и образование других определяется: 

	А
	передачей энергии от продуцентов к консументам и дальнейшим её накоплением в виде питательных веществ в зоне корневых волосков

	Б
	способностью организмов поддерживать своё существование за счёт круговорота веществ и постоянного притока солнечной энергии

	В
	постоянством количества живого вещества биосферы в пределах определённого рассматриваемого геологического периода

	Г
	несоответствием между темпами преобразования, слияния или расхождения существующих видов и изменением среды обитания


	7.
	Естественный отбор в популяциях животных, выкармливающих и оберегающих своё потомство, обеспечивает, как правило: 

	А
	рост численности потомков данного вида по экспоненциальному типу

	Б
	стабильное и максимальное в данных условиях количество потомков

	В
	примерно равное число взрослых мужских и женских особей

	Г
	равномерное распределение особей по разным возрастам


Задание № 3. Выполнить настоящее, полноценное исследование можно только тогда, когда исследователь, выбрав объект, заранее намечает тему, определяет цель, ставит задачи, формулирует гипотезу, подбирает методы и строит схему предстоящего эксперимента и/или наблюдения. Совокупность всех перечисленных компонентов исследования (тема, цель, объект, актуальность, задачи, гипотеза, методика, оборудование, схема опыта, статистическая обработка, наглядное представление, выводы) называют научным аппаратом исследования. 

	№
задачи
	Описание ситуаций, содержащих проблему

	1
	В районе южного курорта распылили инсектициды. Уменьшилась популяция птиц.

Объект: популяция птиц; антропогенный фактор ……….;*

	2
	У жителей крупного города с современной системой водоснабжения увеличилась заболеваемость флюорозом (повреждение зубной эмали).

Объект: здоровье человека; антропогенный фактор ……….;*

	3
	После установки в парках аншлагов об охраняемых растениях численность этих видов сократилась.

Объект: экологическое сознание человека; ……….;*

	4
	В естественных лесных сообществах успех размножения мелких птиц (доля вылетевших из гнезда птенцов относительно общего числа отложенных яиц) составляет около 40%; в лесах рядом с населенными пунктами – не более 10%; в парках этот показатель падает до 1%. 

Объект: популяции мелких птиц; антропогенный фактор; ……*

	5
	Часто вдоль одной стороны дороги, проходящей через лес, можно заметить гибель деревьев и заболачивание почвы. 

Объект: растительность придорожной зоны, ………………*

	6
	В море произошел разлив нефти.

Объект: гидробионты; водоплавающие птицы, ……*

	7
	Большинство молодых людей с удовольствием посещают дискотеки, где уровень шумовой нагрузки составляет 90-100 децибелов, а иногда и более.

Объект: здоровье человека; физиологические последствия шумового воздействия, …………………*

	8
	Пол в палате одной из больниц покрыли новым линолеумом. 
У больных, проходивших лечение в этой палате, были отмечены осложнения основных заболеваний. Больные были выписаны домой, где симптомы полностью исчезли. Картина повторилась при заполнении палаты вновь поступившими больными. 

Объект: здоровье человека; антропогенный фактор; ……….;*

	9
	На реке соорудили каскад водохранилищ и зарегулировали сток. 

Объект: гидробионты, абиотический фактор, антропогенный фактор,

…..*

	10
	Несмотря на то, что среда в городах и вокруг них сильно изменена человеком, здесь обитают многие виды птиц. Чем это можно объяснить? Какие птицы встречаются в городе?  Как изменяется их поведение, ритм развития и т. д. по сравнению с представителями тех же видов, но обитающих на территориях, где влияние человека невелико.

Объект: птицы, обитающие в городе…….*


*- объект исследования может быть выбран конкурсантом по усмотрению, в зависимости от ситуации и исследовательской позиции учащегося.

